

中國天主教福音傳播大會宣言



(編者按：經過四年籌備、六天聚會討論的「中國天主教福音傳播大會」，於今年二月在台北舉行，參加者超過二百位神職人士及教友。這篇閉幕宣言正好標誌着台灣天主教會的未來路向。)

一

衷心感謝天父召集散居在海內外的中國教會代表，賞賜這樣美好的一週，團聚在台北天主教輔仁大學，圍繞在耶穌的母親四周，「同心合意地專務祈禱」(宗一：14)。我們深深經驗到復活的基督已把天父所恩許的聖神遣發在我們中間(路二四：49)。

一週豐富的信仰經驗，是從「厄瑪烏」回到「耶路撒冷」的一條路(路二四：13--35)。因此感恩祭始終是我們認出主的時辰，回憶全部經書是我們體驗逾越奧跡的指針。回到「耶路撒冷」是為基督作證人、傳福音的新開始。於是我們不能不先與所有在主內的中華民族的兄弟姐妹分享，也不能不與大家共融、攜手同向自己的同胞傳福音。「我加上一句：就因為你們是中國人，你們是

中國人大家庭的天生的福音傳佈者」(教宗若望保祿二世於一九八五年十一月八日向中國主教團談話)。

在天主教輔仁大學的一週，召開的是「中國天主教福音傳播大會」，簡稱「福傳大會」。它的目的是復興一九七〇年代以來的台灣教務，遠景是推動中國教會的全面革新。我們用了四年時間作長程準備，因為「大會的籌備過程比大會的本身更為重要」(主教團七十三年二月二日牧函)；我們要以更長的時間和更積極的態度去推行。

在緊湊的議程中，天主聖神在我們二百三十位大會代表以及一百五十位服務的弟兄姐妹身上，發揮了多采多姿的神恩。「聖神顯示在每人身上雖不同，但全是為人的好處」(格前十二：7)。聖神還給了大會更大

的恩賜，指給了我們更高超的愛的道路（全上十二：31）。因此福傳大會中，雖有方向的差異，卻能共同綜合；雖有建議的不同，卻能一致取捨；雖有表達情緒的高低，卻能互相接受。我們相信自己是在愛中更加共融；是在光明中得到共識。

六天的大會中，我們面對了傳福音的台灣環境：它雖然瀰漫著經濟主義的價值觀，功利主義和唯物無神的思潮，不同意識型態的政策，封閉人文主義的誘惑，但它還是一塊能夠接受種籽的良田；許多人的內心深處渴望著基督的喜訊。我們坦承傳福音的團體的限度：我們尚未貫徹福音精神，我們不夠努力了解梵二大公會議的指示，我們也不夠重視中華民族的文化遺產，我們更忽略時代的訊號。雖然如此，我們中不乏先知的聲音，獻身的聖賢，傳福音的模範，他們呼籲教會根據納匝肋耶穌的形象，建設性地批評社會、參與中國統一的大業。

六天的大會中，我們熱誠地祈禱和悔改，共同地尋找天主的旨意，堅定地決議了建設教會團體，以及向外傳播福音的方向和具體行動。同時我們深深地知道天主教在台灣是「小小的羊群」（路十二：32），所以我們的方向必須是在天主救世工程的方向中，優先地為貧窮人服務，但也深愛所有團體；我們的行動必須是在基督內的行動——引人注意福音，使人無法不回答祂的問題：「你們說我是誰！」（瑪十六：15）。為此我們的決議也是聖神的決議（參閱宗十五：28）；而且我們已準備好隨時隨地再同天主聖神一起修正，因為我們不能浪費時間和精力去

做與福音毫無相干的事情。

二

在全部的報告與回應中，四個主題不斷地重覆出現，「教友的身份與使命」、「共融」、「培育」和「時代訊號」。其實四個主題都是對梵二大公會議的回聲。教友的身份與使命是去年世界主教會議的主題，台灣教會在這次會議中一致地加以肯定。教友是天主子民中的絕大多數，他們由於洗禮與堅振，由耶穌基督派遣參加傳福音行列。這是他們無可推卻的本職，並非擔任聖統或修會人士的助手。我們看到教友代表慷慨激昂，令人鼓舞的參與感；未來台灣教會勢必因他們的活力創造一個自基層出發的新形象。

共融、各個層次的共融，這是一九八五年，紀念梵二大公會議二十週年的教會模型，成了我們大會的主題。一週的會議，我們親自經驗了建基於天主聖三的共融落實在議程的每一項目之中。中國教會期待著完整性的共融高峰。自性質而論，是日常生活與信仰經驗的小型團體共融；是使徒工作的共融；自地區而論，是海內外的共融，是各團體之間的共融；自大公教會而論，是所有在中國的主教和普世主教以及羅馬教宗的共融，因而我們未來的傳播福音將是整體性的。

在台灣建立地方教會，迫切的主題是整體性的培育：聖召的培育、教友的培育、修會的培育和聖職的培育；各種教會機構負責人的培育、企業化與系統化的培育、以及繼續不斷的再培育。

這一切都與時代訊號的主題相連。今天

的台灣社會正處於一個變遷迅速、科技發達、自由開放，卻又需要人性滋潤的時代。如果沒有各種專業的教友、沒有不斷進修趕得上時代的工作人員、沒有信仰中的共融，教會怎樣能夠成為世界之光、地上之鹽呢！大會的全部報告與回應反映出我們教會團體的覺醒，正在邁向動態的傳福音。

在詳細討論和持續研究中，堂區和各種善會的觀念漸漸地已由傳統的保守，向社區與社會開放。的確，教會對於堂區、善會和教友家庭的建設擁有出於人性最深的經驗，以及植根於天主啟示的培育方法。我們不但沒有理由去忽略，而且更要忠於教會的神聖傳統。但這次大會已經將建設教會自身與向外傳福音清楚地聯結了起來，首先傳協會將把我們的堂區大門敞開，歡迎人來接觸耶穌基督。堂區以及善會的活動將與社區相連，教會因此降生在世界中。教友家庭將成為小型教會，它的生活是社區的見證，它的客廳是講述耶穌基督的聚會場所。前面四個主題，隱約地影響了堂區以及各種善會組織創造向外開放的新形象。

在熱烈反應與普遍支持中，台灣兩年以來的民主化、自由化與現代化成了福傳大會的時代訊號。我們發現這是一個向外傳福音的時機：它要求教會更清楚地發表福音性的立場；它指出教友在現代世界中作證的新責任；它更加推動天主的啟示與現代中國文化的融合與會通。

天主教在台灣，過去有著它來自歷史的包袱，兩年以來的社會變遷，正是它清楚表達身份的時辰。它來自耶穌基督，是一個傳

福音的團體。它深深關懷世界，但並不屬於這世界。因此基本上，它與政府是兩種不同的團體：教會以天國來臨為目標，政府以國民的福祉為目標。兩者都關心世事，彼此合作，原則上不會衝突。一旦發現政府違背人性尊嚴與宗教自由、藐視正義和生命，教會便不能緘默，福音要求它發言。另一方面，政黨不是政府，教會是超越政黨的，它是以福音的標準而行動。因此大會一致肯定台灣天主教需要一份與社會溝通的報紙；需要應用大眾傳播工具來說明教會的立場。

然而天主子民中的教友，由於他們的身份是在世務之中，他們傳福音的本質便是在不同的職業中，實踐基督的理想。他們是今日教會深入世界的主要管道。福傳大會準備普遍地加強這份教會意識。今天在台灣，不論在教育、經濟、資訊、商業等方面，都有卓越的教友領導人才，但政治人才不多。大會鼓勵教友從政，不論參加競選，或者擔任公職，使福音精神更深入政界，為國民謀福利。為了更能造福人群，教友有加入符合福音精神之政黨的自由。如此，我們教會的傳福音將顯得更為多元，更為涉世。

傳福音必須指向文化，創造教宗保祿六世所說的「愛的文化」。今日我們的現代文化蘊含著傳統文化的精粹，又吸取了來自西方的文化。教會的禮儀、教理、神學與靈修需要本地化。然而另一方面，中國文化如果絲毫不被福音所薰陶，那是我們的缺失；我們的教會將始終站在社會的邊緣上。

同時，在民主化與自由化的時代訊號中，我們發現廣大的職工及農漁群眾，過去是

創造經濟奇跡的一股動力，如今卻在政治的十字路口。大會中許多代表要求教會成為一個標記，發表它一百多年以來的社會思想。即使我們解決不了一切問題，但不能由歷史來指斥我們袖手旁觀。

三

六天大會是天主教在台灣的一次腦力激盪，加深了傳福音的向外新幅度，發現了許多新的需要，因此「小小羊群」的圖像又浮現在代表的腦海中。回憶過去召開的類似會議，使我們惶恐。雖然說傳福音是全面性的，我們已學會了與所有善心的人共同分擔、與各大宗教，尤其與同一基督教會的弟兄姊妹合作，我們一致同意一個實行與追蹤的計劃和一個評估的機構，使我們持久地維持福

傳大會後的過程。

最後，我們深信復活的主同我們「天天在一起」（瑪二八：20）。「因為是天主在你們內工作，使你們願意，並使你們力行，為成就他的善意」（斐二：13）。我們需要的是自己不斷悔改，也邀請別人與我們一起祈禱。教宗若望保祿二世為我們這次大會祈禱，他自己說天天為中國教會祈禱。我們也有大陸與海外的弟兄姊妹的祈禱。那麼從現在開始，我們中國教會將全面地跟隨基督，大膽地走向天主降生為人的第三個千年，迎接一個「中國教會的春天」。

天主教福音傳播大會全體代表
主曆一九八八年二月十三日天主教輔仁大學

